
editoriál164

Milé kolegyne a kolegovia, dámy a páni,

tretie, vianočné číslo časopisu Forum Diabetologicum ponúka päť prehľadových prác v ob-
lasti edukácie o  vážnych kardiovaskulárnych ochoreniach u  diabetikov 2. typu. Prvou je 
práca o  spoluúčasti diabetickej kardiomyopatie na srdcovom zlyhávaní, čo je najčastej-
šia kardiovaskulárna komplikácia u diabetikov, a treba po nej pátrať a brániť jej progresii. 
Každodennou starosťou diabetológa či konziliára je presnejší odhad kardiovaskulárneho 
rizika u diabetika a rozbor tejto neľahkej problematiky v ďalšej práci majstrovsky spraco-
val prof. I. Tkáč. Pani doc. A. Šmahelová skvele popsala kardio-renálne prepojenie pri vývoji 
vážnych diabetických komplikácií a naznačuje miesto gliflozínov v prevencii i v liečbe kar-
dio-renálneho syndrómu. Dr. Ľ. Fábryová vybrala podstatné informácie o  dia(bete)/(o)
bezite z  jej nedávnej knižky a doc. E. Martinka poukazuje na miesto fixnej (titrovateľnej) 
kombinácie iGlarLixi v dnešnej liečbe diabetikov.

Následne sú nám predstavené významné klinické štúdie v  diabetológii z  nedávnej doby – štúdiu EMPRISE 
(doc. E. Martinka, štúdia hodnotí empagliflozín v bežnej klinickej praxi, ktorý významne redukuje hospitalizácie 
pre srdcové zlyhávanie) a štúdie DECLARE (dapagliflozín u diabetikov s kardiovaskulárnym a renálnym benefitom) 
a  DAPA-HF (dapagliflozín u  pacientov so systolickým srdcovým zlyhávaním, ktorí významne z  liečby profitovali 
a takmer polovica chorých netrpela diabetom!) prezentovali poprední brnenskí autori (profesori J. Špinar, L. Špina-
rová a J. Vítovec) a prof. I. Tkáč predstavil dulaglutid v štúdii REWIND, do ktorej boli zaradení najmenej kardiovas-
kulárne rizikoví pacienti spomedzi štúdií s GLP1RA a dulaglutid bol účinný aj u chorých len s kardiovaskulárnymi ri-
zikovými faktormi.

Martinskí pracovníci (dr. Prídavková, dr. Šutarík a profesori P. Galajda a M. Mokáň) ponúkajú pohľad na individu-
alizáciu liečby diabetikov.

Číslo prináša nové informácie a ponúka chorým nádej na lepšiu liečbu so zlepšením ich prognózy. Domnievam 
sa, že po článkoch mnohí siahnu a strávený čas neoľutujú. Chcem sa autorom poďakovať a prajem autorom i čitate-
ľom pokojné prežitie Vianočných sviatkov a úspešné vykročenie do roku dvoch dvadsiatok.
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